2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis
Kiekvienas I dalies teisingai atsakytas klausimas vertinamas 1 tasku.

1. Jodas ns. yra juodos spalvos kristalai, turintys metaliskajj blizgesj. Rysys tarp jodo atomy

molekuléje yra

joninis;

kovalentinis polinis;
kovalentinis nepolinis;
metaliSkasis.

o0 @ >

2. Chloro dujos buvo leidZiamos per kalio jodido tirpala, j kurj buvo jlasinti keli lagai krakmolo
kleisterio. Sios reakcijos metu:

Cl, (d)

A iSkrito gelsvos nuosédos;
B skystis tapo tamsiai mélynos spalvos;
C skystis tapo gelsvos spalvos;

KI (aq) D igkrito baltos nuosédos.

krakmolo

kleisteris

3. Kurj i§ duotyjy kiety medziagy misiniy' galima bity perskirti® sumaisius Ji su vandeniu ir
nufiltravus?

A" KClir BaSO4 miSinys.
CaCOj ir Fe(OH)5 misinys.
Na,;S0O,4 ir K,SO,4 misinys.
Cu(OH); ir PbS misinys.

O O w

4. Natrio chlorido NaCl ir natrio sulfato NaySO,4 drusky miSinyje yra 0,6 molio chlorido CI~

jony ir 0,2 molio sulfato SO%“ jony. Kiek moliy natrio Na™ jony yra $iame miginyje?

A 0,7 molio.
B 0,8 molio.
C 1,0 molis,
D 1,4 molio.

! misinys — cMeck — mieszanina
* perskirti — paznesnuts — rozdzielié
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

5. Sumaise 5 litrus (n.s.) NO dujy ir 2 litrus (n.s.) O; dujy. Reakcija vyko pagal lygtj:

2NO (d) + 05 (d) — 2NO, (d) .
Koks dujy misinio taris' litrais (n.s.) po reakcijos?

A 3

B 4.

G s,

D 7.

6. Kuriame junginyje abiejy jony elektrony konfigiiracijos yra tokios pat kaip ir argono atomo?
A Kalio okside.
B Kalcio sulfide.
C Kalcio bromide.
D Magnio chloride.

7. Kokj maksimaly vandeniliniy rySiy® skai¢iy gali sudaryti viena vandens molekulé su kitomis
vandens molekulémis ledo kristale?

A 1.
B 2
G 3
D 4.

8. Kalcio Ca atomo spindulys® yra 197 pikometrai (1pm=1- ]0*12m). Kuris i§ duoty skaiciy yra
kalcio jono Ca®* spindulys?
A 100 pikometry.
B 197 pikometrai.
C 199 pikometrai.
D 224 pikometrai.

9. Duoti keturiy riigiciy* vienodos koncentracijos vandeniniai tirpalai. Kuri i§ $iy ragsciy yra

stipriausia?
A B
C D

! tiiris — 06bEM — objetose
* vandenilinis rySys — Bogoponuas cBsi3bs — wiezanie wodorowe
? spindulys — paguyc — promien

rugstis — kucnora — kwas
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

10. Benzenas yra organinis nepolinis tirpiklis. Kuris i§ duotyjy junginiy geriausiai tirps benzene'?

A NaCl.

B CCly.
C BaCl,.
D CaCl,.

11, Kurios i§ duotyjy drusky vandeninio tirpalo terpé” yra Sarminé>?

A Kalio karbonato.
B Kalio sulfato.

C Kalio chlorido.
D Kalio nitrato.

12. Kurio indo mase, laikant jj atvirame ore, pakis labiausiai?

CaCO5 (k)

13.  Koks procesas vyksta prie katodo elektrolizuojant vandeninj NaCl tirpala?
A Chlorido jony oksidacija.
B Chlorido jony redukcija.

C  Vandens molekuliy oksidacija.
D Vandens molekuliy redukcija.

14. Kuriuo atveju, sumaiSius vienodus tos pacios molinés koncentracijos tirpaly tiirius, gausime
tirpala, kurio pH<7?
A KOH (aq)+H»S04 (aq) .
B KOH (ag) + HNO; (aq).
C KOH (aq)+ HCl (aq) .
D KOH (aq)+ HBr (aq).

15.  Kuris i§ $iy junginiy n.s. yra kieta, trapi’, geltonos spalvos medZiaga?

A Cl,.
B Sg.
C Brn.
D Cu.

! benzenas — Genson ~ benzen

? terpé — cpena — odczyn roztworu
* $arminé — WwenoyHas — zasadowy
¢ trapi — xpynkas — krucha

6 © Nacionalinis egzaminy centras, 2001



2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOCTIS

16.  GeleZine vinis buvo panardinta j CuSOy ir ZnSO, drusky misinio vandeninj tirpala. Po kurio
laiko geleziné vinis:

G’C == pasidenge Cu ir Zn sluoksniu;
vinis liko nepakitusi;
pasidenge tik Cu sluoksniu;
pasidengé tik Zn sluoksniu.

o0 ®>

17. Keturis vienodus mégintuvélius, uzpildytus skirtingomis dujomis n.s., panardino | vandeni.
Kuriuo atveju vanduo mégintuvélyje pakils auk3¢iausiai?

F)/ NH; (d) /\/ N, (d)

1

18.  Kuriuo atveju iSsiskirs sicros (IV) oksidas SO, ?

A Cinkas + praskiesta’ sicros riigitis.
B Auksas + koncentruota sieros rugstis.

C Varis + praskiesta sieros riigstis.
D Varis + koncentruota sieros riagstis.

19. Dviejuose megintuveliuose yra ta pati medziaga X. Paveikus $ia medZiagg kambario
temperatuiros sieros rugstics ir natrio Sarmo tirpaly pertekliumi, abiejuose mégintuvéliuose
medziaga X iStirpo. Medziaga X yra:

H,504(aq) NaOH (aq)

CU(OH)2 X
Mg(OH); ;
Zn(OH); ;
Ca(OH), .

Medziaga X

o0 ® >

! praskiesta — pas6aBnenHas — rozcieficzona
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMING UZDUOTIS

20. 10 ml 0,1 mol/l koncentracijos AgNO3 tirpalo sureagavo su 10 ml 0,1 mol/l koncentracijos
HCl tirpalo pagal lygti .
AgNOj (aq) + HCl (aq) — AgCl (k) + HNOj (aq) .
Ivykus reakcijai, tirpale praktiskai yra tik Sie jonai:
A HT (aq)+NOj3 (aq);
B Ag" (aq)+Cl (aq);
C H' (ag)+Cl (aq);
D Ag" (aq)+NO3 (aq).
21. Nesakotos grandinés angliavandenilio, kurio sudétyje yra vienas trigubasis rysys', molekuliné
formulé yra:
A C3H8 5
B Cﬁ Hl();
C C3 H6 5
D CgHyp.
22. Kuris junginys yra etano riigities> CH; — COOH struktiirinis izomeras?
O .
I _ _
A H-C B CH; -CH, -OH
\
O-CH;4
O
2 N Jlé
c CHj3 - CH, - COOH D CH; -C
’ \
O-CHj

23. [ etanolio garus jleidus jkaitinta vario (IT) oksidu padengta varine viela, ji pradeda blizgéti, o
atkim8us megintuvélj jauciamas astrus kvapas. Sios reakcijos metu susidaro:

CuQO ant vario
Cu vielos

"”2—’/

' trigubasis ry8ys — TpoiiHas cBa3b — wiazanie potrojne
? etano riigitis — ykcycHas kuciiora — kwas etanowy

CH; - CH,OH

A etenas;
B etanas;
C etinas;
D etanalis.
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

24. Kuriuo atveju supylus tirpalus nevyks cheminé reakcija?

A B :

HCI (aq)—" Fenolis

© EeCl i | L Fenolis
eCl3(aq) NaOH (aq) (aq)

25, Kurios i8 iy medZiagy bazinés savybés’ yra stipriausios?
gu y p

A {{ 1= NH,.
' rnanr

B CH;NH,.
C (CH;),NH.
D NH;.

26. Kurio i$ 8iy junginiy vienam moliui visiSkai suhidrinti reikés daugiausiai moliy vandenilio?
: O : O
& @ D i

27. Kramtomajai gumai gaminti naudojamas polimeras, kurio makromolekulés susidaro i§ stireno
ir 2-metil-1,3-butadieno (izopreno) monomery. Kuri i§ duotyjy struktiiriniy formuliy atitinka
§] polimerg?

X [— CH,» ~CH-CH, - CH-CH; -CH—
| i C|6H5 ICcsHs lCGHs N
. Gl S CH - CH S CH = CHIZCH,
i CoHs 8
[ (CI8L, — CIEI (@5, =€ =(EE (et ]
o Sits |
PG CHECH N G LG L
° i CgHs (|:1 |s

' bazinés savybeés — ocHoBHBIE cBOHCTBa — wlasciwosci zasadowe
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

28. Vykstant rapsy aliejaus’ hidrolizei daugiausiai susidaro:

A etanolio ir cis-9-oktadeceno riigsties;

B 1, 2, 3-propantriolio ir oktadekano rigsties;

C 1, 2, 3-propantriolio ir etano riigsties;

D 1, 2, 3-propantriolio ir cis-9-oktadeceno rigsties.

29. Stiklinelese yra vienodi tiiriai 0,1 mol/l koncentracijos druskos riigsties ir etano riigsties
tirpaly.

HCl (aq) CH3COOH (aq)

Suraskite teisingg teiginj apie $iuos tirpalus:

Siuose tirpaluose yra vienoda vandenilio jony H* koncentracija;

Sie tirpalai neutralizuos vienodg NaOH kiekj moliais;

Sie tirpalai vienodai gerai praleidzia elektros srove;

kambario temperatiiroje jmetus ta patj kiekj magnio Mg drozliy, abiejose stiklinélése
reakcijos vyks vienodais greidiais.

o0 o >

80. Reakcijos CoHy (d)+ H, (d) katalizdlonys »C,Hg (d) greitis® aprasomas formule
v=k-c(CyHy) c(Hy).
Jei reakcijos miSinio slégj® padidinsime tris kartus, visas kitas reakcijos saglygas islaikydami
tokias pacias, reakcijos greitis padidés:
3 kartus; ',
6 kartus;

9 kartus;
27 kartus.

o

O m >

' rapsy aliejus — parncosoe Macno — olej rzepakowy
? preitis —CKOpoCTh — szybkosé
? slegis —naBnenue — cisnienie
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Il dalis

1. Paveiksle pateikta pirmuyjy keturiy periody cheminiy elementy elektrinio neigiamumo’
priklausomybé nuo jy atominio skaitiaus’. Dalis grafike pazymety cheminiy elementy néra
vardyti.

45
4
35
g 2
E'd 3
g9
5 825
b
28 2
2 g
= = 1
= 3
= 051
. Atominis skaicius
Naudodamiesi grafiku atsakykite j klausimus.
Cia raso vertintojai
bl B o S - - I om m
1. 1.  Apibudinkite, kaip kinta elementy elektrinis neigiamumas atominiam skai-
ciui didejant nuo 2 iki 18.
P { ..............................................
i
< (2 taskai)
1. 2. Kurio ketvirtojo periodo elemento metalidkosios savybés yra ryskiausios?
(1 taskas)
1.3. Kai junginj sudaranciy metalo ir nemetalo elektriniy neigiamumy skirtumas
yra didesnis negu 1,6, toks junginys vadinamas joniniu. Parasykite vieno
joninio junginio, sudaryto i§ antrojo periodo elementy, empiring formule.
...................................... (1 taskas)
1.4. Remdamiesi elementy elektriniy neigiamumy skirtumy skai¢iavimais para- | |
Sykite iSvada, kuriame i 8iy oksidy: SO, ar NO, kovalentiniai rySiai yra
labiau poliniai.
(2 taskai) | |
| _TASKUSUMA | | ]
! elektrinis neigiamumas — 3MEKTPOOTPHIATENBHOCTS — elektroujemnosé
* atominis skaicius — atomHoe uncno — liczba atomowa
© Nacionalinis egzaminy centras, 2001 11




2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

2. Paveiksle pavaizduotas jrenginys, kurio pagalba laboratorijoje gaunamos anglies (IV) oksido
CO; dujos. Susidariusios kolboje CO, dujos buvo leidZiamos j NaOH tirpala.

/N, _HCI(ag)

£ //
S, 7
,c\_“ ; ’e'

‘\ g; fae'
oot g
b
\d
N\
ig T
e L
ii; % 5 : 't.
5‘! '?, ;f 3 g’t
=.‘l :‘ 2 6’1
CaCO3 (k) ‘; y F;’

(¥a raso vertintoai

Parasykite ir iSlyginkite sutrumpinta joning reakcijos, vykusios tarp -

2
CaCOj (k) ir HCI (aq), lygti.

(2 taskar)

2.2. Kodeél laboratorijoje CO, gavimui i§ CaCO5 nenaudojamas sieros riigties

H,SO, tirpalas?

................................ (1 tasicns)

! atpaZinti — uaeHTHUUNPOBATE — 10ZpozNacd

12

' © Nacionalinis egzaminy centras, 2001



2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

2. 4. Anglies (IV) oksidas, reaguodamas su skirtingais NaOH kiekiais, gali

sudaryti dviejy riisiy druskas: /

2NaOH (aq) + CO, (d) - NayCOj (aq) + H,O (),
NaOH (aq) + CO, (d) - NaHCOj (aq).

Apskaiciuokite natrio karbonato Na,CO3; masés dalj tirpale po reakcijos, jei
80 g 10 % natrio 8armo tirpalo sugéré' 3,36 litrus CO, (n.s.).

(5 taskai)

C¥a raso vertintojar
I I mr

| _TASKUSUMA [ T ]

' sugere — abcopbuporan — absorbowat

© Nacionalinis egzaminy centras, 2001
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| HCl(aq)

Reaguojant natrio hidroksido tirpalui su druskos riigities tirpalu
vyksta reakcija:

NaOH (aq) + HCI (aq) - NaCl (aq) + H,O (s) AH=-57,1kJ.
I kiigine kolba, kurioje buvo 100 g 2,1 % NaOH tirpalo, jpyle
100 ml 0,5 mol/l HCI tirpalo. Gauta misinj praskiedé iki 250 ml

H Zymos.

% NaOH (aq)

3. 2. Apskaiciuokite po reakcijos susidariusio tirpalo pH.

(Fa raso vertintcyal
3.1. Koks yra Sios neutralizacijos reakcijos 15 = A
poZymis'?
(1 taskas)
{
(5taskai) | __ i | __
L maSkysumMa [ [ [ |

le

4. Paveiksle pateikta trijy pakoqu2 raketos, kuri buvo paleista j Saturno planeta, supaprastinta
schema. Rakety varo i§ jos plistantis kuro degimo metu susidariusiy dujy srautas. Nurodytas
kiekvienoje pakopoje naudotas kuras. Naudodamiesi Siais duomenimis, atsakykite j klausimus.

Pirma pakopa:
zibalas ir skystas deguonis.
! pozymis — NpH3HaK — oznaka, cecha
? pakopa — crynens — stopien

14

&mwm*ﬂ_’.“ 1 \“
e 5 N
-t 3 &
. | e
i
.

L

Naudingasis
e i krovinys ir
wm S valdymo
Antra pakopa: aparatiiros
t d Skystos blokas
skystas v - o $
l?y_ ?S EREE vandenilis
nilis ir skystas ir skystas
deguonis. deguonis.
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

4.1. ParaSykite ir iSlyginkite Zibalo degimo reakcijos lygtj, laikydami, kad Zibalas d?”"‘;lw?]“;’
sudarytas tik i$ angliavandenilio CjpH g .

(2 taskai)

4.2. ParaSykite ir iSlyginkite lygtj reakcijos, kuri vyksta antrojoje raketos
pakopoje, nurodydami medZiagy agregatines biisenas.

(2 taskai)

4.3. Paveiksle pavaizduota pramoninio jrenginio, kurio pagalba nafta perdirba-
ma | Zibalg ir kitus naftos produktus, schema. Prie skaiiais 1, 3, 4 ir 5
pazymety rodykliy jradykite atitinkamy naftos perdirbimo produkty
pavadinimus.

(2 taskai)

4.4. ParaSykite 4. 3 klausimo schemoje pavaizduoto naftos perdirbimo proceso
pavadinimg ir paaiSkinkite, kokia medZiagy savybe remiantis i§ naftos
gaunami jos perdirbimo produktai.

................................................................................................

(2 taskar)

4.5. ParaSykite pavadinima produkto, kurio gaunﬁma daugiausiai 4.3 klausimo
pieSinyje pavaizduotame jrenginyje.

...... (1 taskas)

| TASKUSUMA | | |

! agregatine biisena — arperatHoe cocTOSHME — Stan skupienia

© Nacionalinis egzaminy centras, 2001 15



2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

5. Jonavos AB ,,Achema“ azoto traSos gaminamos pagal schema:

Azoto (IV)
oksidas

I reaktorius
\ I1 reaktorius |

Azoto
rigstis

Amonio
nitratas

5.1. I-ajame reaktoriuje vyksta reakcija d'}' e
NH3 (d)+02 (d) katalizatorius » NO (d) o HZO (d) :

Islyginkite Sig reakcijos lygtj oksidacijos laipsnio kitimo metodu’, uzragy-
dami vykstancius procesus puslygtémis.

(4 taskar)

5. 2. PaaiSkinkite, kodél pramonéje kaip Zaliava azoto (II) oksidui gauti
naudojamas amoniakas, 0 ne ore esantis azotas.

................................................................................................

(1 taskas)

5.3. ParaSykite ir 8lyginkite azoto ragsties gavimo i§ azoto (IV) oksido reakcijos
lygti.

(2 taskai)

5.4. Il-ajame reaktoriuje gaminamo karbamido® molekuliné formulé yra
CO(NH; ), . Zinodami, kad iame junginyje anglis sudaro keturis, o azotas

— tris kovalentinius rysius, parasykite pilng karbamido strukturing formule.

(2taskai) | |

| TASKUSUMA | | |

' oksidacijos laipsnio kitimo metodas — MeTon HameHeHus cTenenn okucaenus — metoda zmiany stopnia utlenienia
* karbamidas — kapGamuz, Mouesana — mocznik dwuamid kwasu weglowego

16 © Nacionalinis egzaminy centras, 2001



2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

6. Esteriai’ naudOJaIm kaip tirpikliai bei kaip priedai maisto produktuose ir parfumerijoje.

6. 1.

6. 2.

6. 3.

6. 4.

Etiletanoato’ sintezé atlickama pagal tokig schema:

CH3COOH

C,HsOH

konc. H,SO4

Parasykite kolboje vykstancios griztamosios reakcijos’ lygtj sutrumpintomis
struktiirinémis formulémis.

(2 taskai)

Kodél, siekiant padidinti duotos reakcijos iSeiga’, susidares esteris
distiliuojamas i8 reakcijos midinio dar nepasibaigus reakcijai?

Jei kolboje esancio miSinio temperatiira tapty auktesné kaip 140 °C, galéty
vykti alkeno sﬁsxdarymo i§ alkoholio reakcija. Parasykite Sios reakeijos lygtj
pilnomis struktiirinémis formulémis.

(2 taskai)

Reaguojant butano riigéciai ir 3-metil-1-butanoliui, susidaro esteris, kve-
piantis kriauSemis. Parasykite jo sutrumpinta struktiring formule.

| 1 taskas)

(Ja raso vertintojal

I

mn

m

[ TASKU SUMA

esterlal

CNOHbIE 3PUPBI — estry

etlletanoatas — 3THIOBBLIA 3¢Hp YKCYCHOH KHCTOTHI — etanoan etylu
gnztamop reakcija — obparumas peakuus — reakcja odwracalna
* iSeiga ~ BoIx0z — wydajnosé

© Nacionalinis egzaminy centras, 2001
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

7. Mokinys tyre vandenilio peroksido skilimo reakcijos
2H,0; (aq) —=2: 3 2H,0 (s)+ O, (d)

greit} 20 °C temperatiiroje, matuodamas reakcijos metu i$siskyrusio deguonies tiirj. Pirmojo
bandymo metu gauti rezultatai pateikti lenteléje:

Laikas nuo reakcijos pradzios (min.) | 0 [ 05|10 | 15202513035 |40 |45

ISsiskyrusio deguonies tiiris (ml) 0 | 18 |34 |48 | 58 | 67 1 65| 78|79 | 80
(3 raso vertintojar
7.1. I[3analizave lenteléje pateiktus duomenis, nurodykite, kuris bandymo rezul- I o m

tatas yra netikslus'.

" (1 taskas)

7.2. Pavaizduokite grafiSkai, kaip kinta iSsiskyrusio deguonies tiris nuo
reakcijos laiko. Gauta kreive pazymeékite raide A.

o i i

)

(3 taskai)

7.3. Mokinys atliko antra bandyma, tirdamas vandenilio peroksido skilimo
reakcyja 30 °C temperatiiroje. Visos kitos bandymo salygos buvo tokios
pacios, kaip ir pirmojo bandymo metu. Greta kreivés A nubrézkite dar
vieng kreive, kuri apytiksliai vaizduoty antrojo bandymo metu iSsiskyrusio
deguonies tirio priklausomybg nuo reakcijos laiko, jeigu reakcijos
temperaturinis koeficientas y = 2. Nubreézta kreive pazymekite raide B.

(2 taskar)

| TASKUSUMA [ [ ]

" netikslus ~ HeTouHsIi — niedoktadny

18 © Nacionalinis egzaminy centras, 2001



2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

8. Zemes atmosferoje, maZdaug 15-30 km aukstyje nuo Zemés pavirsiaus, yra taip vadinamas
,0Zono sluoksnis®.

a
I
1
3'10”"“““"‘: """"""""" T e !
|
]

i S S e q-- === |

1
1
1 Ll
A 0| S N R N
I I
I I
|
I 1
I I

OZONO KONCENTRACIJA
{molekulés/m 3)

0 10 20 30 40
AUKSTIS NUO ZEMES PAVIRSIAUS  (km)

Cia raso vertintoyai
8.1. Apibudinkite ozono daroma poveikj Zmogui bei aplinkai prie Zemés | 1| @ M
pavirsiaus (taske A) ir 20 km aukstyje nuo Zemés pavrrsmus (taske B).

aske A
Laske B e
(2 taskai)
8.2. Apskaiciuokite ozone turio dalj (%) atmosferos ore 20 km aukstyje nuo
Zemés pavir§iaus (taske B). Siomis salygomis (taske B) ozono molinis tiiris
Vy =3,59-10% Imol.

(3 taskai)

\

8.3. Ozonas, sugerdamas ultravioletinius spindulius, skyla |} deguonies molekulg
ir atominj deguonj. ParaSykite Sios reakcijos lygtj.

(1 taskas)

8. 4. Nurodykite viena priemone, kurios €émesi pasaulio valstybes, siekdamos
apsaugoti ,,0zono sluoksnj®.

(J taskas)

[ TASKUSUMA [ [ |
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2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMING UZDUOTIS

9. Sacharozes cikliné struktiiriné formulé yra
CH,0H

CH,0H_0. H

OH

H OH

S Sildant parfigstinta sacharozés tirpala, sacharoze hidrolizuojasi j du mono-
sacharidus. ParaSykite $iy monosacharidy ciklines formules ir pavadinimus.

(3 taskai)

9.2. Vienas i§ sacharoz¢ sudaranéiy monosacharidy sudaro gamtinius
polimerus’. UZragykite vieno i §iy gamtiniy polimery susidarymo reakcijos
lygtj molekulinémis formulémis. Nurodykite $io polimero pavadinima.

g
Sy

(3 taskai)
9.3. Vienam i§ sacharoze sudaranciy monosacharidy budinga reakcija su Ag,O

amoniakiniu tirpalu. Parasykite Sios reakcijos lygti sutrumpintomis
strukturinemis formulémis.

(2 taskai)

! gamtinis polimeras — npupoHKH nomMep — polimer naturalny

(Ga rado vertintojar

or

20 © Nacionalinis egzaminy centras, 2001




2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

9.4. Reklama teigia, kad suvalge viena ,tic tac* Zirnelj, gauname tik 2 kalorijas.
Paragykite skaiciavimais pagrista iSvada, ar teisinga $i reklama, jei viename
»tic tac” Zirnelyje yra 0,5 g sacharozés, o jos oksidacijos reakcijos lygtis

C12H22011 +1202 = 12C02 + 11H20 AH =-5650k]J.

1 kilokalorija = 4,184 kJ.

| i (3 taskai)

(Fa raso vertintoai

or

( , | TASKU SUMA

© Nacionalinis egzaminy centras, 2001
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